
mus. Dieser Umstand stellt, da diese Arbeitszeit nicht technologisch be
dingt ist, besondere Anforderungen an unsere politische Arbeit, vor allem 
aber an das Bewußtsein der Frauen und Männer, die dort arbeiten.

Aber auch die staatlichen Organe unseres Kreises hatten und haben eine 
große umsichtige Arbeit zu leisten; denn der Vierschichtrhythmus führt 
zu völlig neuen Lebensgewohnheiten unserer Spinnerinnen, denen der 
Handel, die Dienstleistungen, der Berufsverkehr, das Gesundheitswesen, 
die Kindereinrichtungen und dergleichen Rechnung tragen müssen. Unser 
Grundsatz war in all diesen Jahren, ist und bleibt es: Wer wie unsere 
Spinnerinnen in der rollenden Arbeitswoche ein solch hohes Maß an 
Arbeitsbewußlsein und Staatsbewußtsein zeigt, der kann mit Recht er
warten, daß Partei- und Staatsorgane im Territorium ihnen ihre ganze 
Fürsorge zuteil werden lassen.

Alle dafür Verantwortung tragenden Funktionäre auf eine solche Posi
tion zu führen, Genossen, bedurfte ernsthafter angestrengter ideologischer 
Überzeugungsarbeit. Wir haben sie gern geleistet. Die Kreisleitung orien
tierte sich fest auf die Genossen der Grundorganisation, schuf zuerst bei 
jedem Genossen die feste Überzeugung, daß das große Belriebskollektiv 
überhaupt die Fähigkeit besitzt, eine solch komplizierte Aufgabe in so 
kurzer Zeit zu lösen. Das Vorhaben hat normalerweise viele Fragen auf
geworfen, und zwar sowohl in bezug auf die Technik und Technologie, 
mehr aber noch in bezug auf die Arbeitszeit, die Qualifikation und die 
sozialen Auswirkungen. Das wird auch in Zukunft nicht anders sein. Un
sere Genossen Wirtschaftsfunktionäre haben geduldig viele dieser Fragen 
beantwortet.

Entscheidend aber ist und bleibt bis zum heutigen Tag das einheitliche 
Auftreten aller Genossen in diesem unaufhörlichen Dialog mit den Arbei
tern, wofür die Kreisleitung sich in erster Linie verantwortlich fühlen muß. 
Ihr ständiger Kontakt, ihre eindeutige parteiliche Position und die Quali
tät ihrer politischen und fachlichen Argumente waren und sind es, die die 
Arbeiter in diesem Objekt in die Lage versetzen, ihrer führenden Rolle 
gerecht zu werden.

Bekanntlich gehört es zu den wesentlichen Erkenntnissen des Sozialis
mus, daß die Rationalisierung nicht nur von Ingenieuren, Ökonomen und 
Leitern entschieden wird, sondern vor allem durch die Arbeiter. Sie sind 
in den Rationalisierungsbereichen tätig und nehmen zugleich wesentlichen 
Einfluß auf die technischen und technologischen Lösungen und Vorhaben, 
auf ihre Ökonomie und Effektivität. Die Führungsfunktion der Kreislei-
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